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解读海南离岛旅客免税购物政策

刘厚兵  谭尧华

2011年3月24日，财政部发布《关于开

展海南离岛旅客免税购物政策试点的公

告》（中华人民共和国财政部公告2011年

第14号，以下简称《 公 告》）明确，海南将

在2011年4月20日试运行离岛免税政策，5

月1日起正式实施。此前一天，《 中华人民

共和国海关对海南省离岛旅客免税购物

监管暂行办法》（海关总署2011年第20号

公告，以下简称《监管办法》）发布，自2011

年4月20日起施行。《 公告》对离岛免税

政策的适用对象及条件，离岛免税店、免

税商品品种、免税税种，免税购物离岛次

数、金额、数量，离岛免税政策实施流程

等作出规定，笔者就离岛免税政策的注意

事项解读如下。

一、离岛免税政策不具有普适

性

《公告》明确，离岛免税政策是指乘

飞机离岛（不包括离境）旅客实行限次、限

值、限量和限品种免进口税购物，在实施

离岛免税政策的免税商店内付款，在机场

隔离区提货离岛的税收优惠政策。这里要

提醒旅客注意的是，此前出境退税的购物

程序是现场购物，机场退税。离岛免税则

是店里交钱，机场提货。

据了解，目前仅有日本冲绳岛、韩国

济州岛及我国台湾省澎湖岛实施离岛免税

政策，4月20日海南岛正式启动该项政策

后，将成为世界上第四个实施离岛免税特

殊政策的岛屿地区。需要指出的是，对海

南实施的离岛免税政策是国务院批准在

海南建设国际旅游岛整体发展战略的一

部分，是在充分考虑海南特殊的地理环

境和产业结构、发展思路的前提下制定的

特殊优惠政策，不具有普适性。

二、离岛免税店必须是国家

指定

《 公 告》公 布了离岛免税政策的离

岛免税店，是具有实施离岛免税政策资格

并实行特许经营的免税商店。海口、三亚

两地各开设一家离岛免税店进行试点。其

中，三亚免税店在原批准设立的离境市内

免税店基础上，增加实施离岛免税政策

功能，自公告执行之日起启动试点。海口

免税店待离岛免税店经营主体、选址及

相关配套设施确定并经有关部门批准后

启动试点。

应注意的是，《监管办法》明确，离岛

旅客应按照规定的次数、商品品种和数额

在海南省离岛免税商店付款选购免税品，

所购免税品应当在海南省机场国内隔离区

内提取，并乘机一次性全部携运离岛。当

然，如果出现航班取消或是旅客不能按

时提取物品，旅客可以向免税公司提出退

货要求。海关核实以后，会取消此次购买

记录，不影响下次来岛购物。

三、免税商品金额每人每次人

民币5 000元为限

借鉴国外成熟经验，海南离岛免税

政策对金额、数量、次数及范围有严格限

定。离岛旅客（包括岛内居民旅客）每人每

次免税购物金额暂定为人民币5 000元以

内（含5 000元）。非岛内居民旅客按每年

享受2次离岛免税购物，且按每次都购足

5 000元的商品计算，1年可以享受最多

10 000元离岛免税购物优惠。

《 公 告》 规定，免税商品限定为 进

口品，购买免税商品数量范围为首饰、工

艺品、手表、香水、眼镜（含太阳镜）、丝

巾、领带、毛织品、棉织品、鞋帽、皮带、

箱包、体育用品等商品均为2件，化妆品、

笔、服装服饰、糖果等商品均为5件，小皮

件为4件。需要注意的是，1件商品是指具

有单一、完整包装及独立标价的商品，但

套装商品按包装内所含商品的实际件数

记算。

此外，旅客在按完税价格金额缴纳

进境物品进口税的条件下，每人每次还可

购买1件单价5 000元以上的商品。由于进

境物品进口税税率普遍低于同一商品的

进口综合税率（包括关税、进口环节增值

税和消费税），因此按此规定购买的商

品，也比在普通零售商店购买的相同商品

享受了一定幅度的税收优惠。《监管办法》

对此进行了细化规定：在全额缴纳进境物

品进口税的前提下，离岛旅客每人每次还

可以购买1件单价在人民币5 000元以上的

免税品。离岛旅客购买单价在5 000元以

上的免税品，海关以依法确定的完税价格

计征税款。离岛旅客可以通过免税商店办
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理税款缴纳手续。

离岛免税购物次数：非岛内居民旅

客每人每年最多可享受2次离岛免税购物

政策，岛内居民每人每年最多可以享受1

次。旅客购物后乘机离岛记为1次免税购

物。《 监管办法》明确“每年”是指每个

公历年度。海关对境内人员以居民身份

证签发机关为依据认定岛内居民、非岛

内居民身份，对境外人员则以其所持进

出境有效证件认定身份。

四、购物免税必须同时符合相

关条件

《 公告》指出，离岛免税政策的适

用对象是年满18周岁、乘飞机离开海南本

岛但不离境的国内外旅客，包括海南省居

民。离岛免税政策的核心在于将免税购

物的适用对象由离境旅客调整为包括本

国公民在内的离岛旅客，适用对象范围更

广。在此次离岛退税政策出台之前，海南

省已于2011年1月1日起开始试点针对境

外旅客购物的离境退税政策。从4月20日

开始，这两项政策同时并行，并不互相影

响。境外旅客理论上同时享受离境退税和

离岛免税两个政策。

但要注意的是，《 公告》规定，离岛

旅客免税购物必须同时符合三个条件：

一是已经购买离岛机票和持有效的身份

证件，国内旅客持居民身份证（港、澳、

台旅客持有效旅行证件），国外旅客持护

照；二是在指定的离岛免税店内付款购买

免税商品，商品品种和免税购物次数、金

额、数量在国家规定的范围内，并按规定

取得购物凭证；三是在机场隔离区凭身份

证件及购物凭证，在指定的提货点提取

所购免税商品，并由旅客本人乘机随身

携运离岛。

而《 监管办法》则要求，离岛旅客购

买免税品时，应当主动出示本人有效身份

证件，并详实提供离岛航班信息以及此

前已购买免税品信息等。旅客进入隔离区

后，应当在免税商店设立的提货点办理所

购免税品提取手续。免税商店应当验凭离

岛旅客有效身份证件、提货单据和登机

牌等单证无误后交付相应免税品，海关

实施监管和核查。离岛旅客在提取免税品

后，因航班延误、取消等原因需要离开隔

离区的，应当将免税品交由免税商店（包括

提货点）代为保管，待实际乘机离岛再次

进入隔离区后提取。同时，免税商店应当

将异常处理情况及时报告海关。

五、离岛免税比离境退税更加

优惠

海南离境退税政策规定的起退点暂

定为800元人民币，退税率统一为11% ，主

要针对在我国境内连续居住不超过183天

的外国人和港澳台同胞。离境退税的物品

共21大类324种，但食品、烟、酒、汽车、

摩托车、金银饰品等不能享受退税。境外

游客要取得退税，必须在指定的退税商店

购物并在指定的退税代理机构办理退税。

而且离境退税政策是针对境外旅客从海

南岛购物离境，商品主要为中国国产，也有

进口产品，离境退税税种仅为增值税，统

一退税率只有11% 。

而《公告》明确离岛免税政策的免税

税种为关税、进口环节增值税和消费税。

相比离境退税政策而言，其税收优惠力度

更大。但对于不同进口商品而言，由于适

用的关税税率、增值税税率和消费税税

率不同，相同金额的进口货物缴纳的税款

会存在较大差异，税收优惠的多少也就

不同。此外，并不是所有进口商品都缴纳

消费税，如果所购商品进口时不用缴纳消

费税，自然也就享受不到消费税优惠。所

以，特别值得注意的是，离岛免税税收优

惠的多少取决于两个因素：一是所购商品

进口环节已缴纳税收的多少；二是所购商

品金额的大小。

从目前政策规定的18种免税商品看，

绝大部分商品进口时需要缴纳进口关税，

当然不同商品的进口关税税率有所不同。

对于进口关税税率，又有最惠国税率、协

定税率、特惠税率、一般税率等区分，即

使同一种商品，从不同国家、地区，采取

不同方式进口，税率也可能存在差别，税

负自然有差异。增值税方面，我国目前对

进口商品一般征收17% 或13% 的增值税，

上述离岛免税适用的商品基本上都适用

17% 的增值税税率。消费税方面，我国只

对特定商品征收消费税，在上述离岛免税

适用的商品中，首饰、手表、化妆品等属于

消费税的征税范围。首饰的消费税税率

分为两档，分别为5% 和10% ；高档手表的

税率为20% ，化妆品的税率为30% 。因为

不同进口商品的进口综合税率不同，消费

者可享受到的实惠也各不相同。据测算，

实施离岛免税政策后，购买5 000元以下

的商品，和含税进口商品相比，税率优惠

大约在30% ～50 % 之间。购买一件单价

5 000元以上的商品（缴纳进境物品进口

税），税率优惠大约在15% ～30% 。

以购买到岸价格为5 000元的商品计

算，假定该进口商品的进口关税税率为

20% 、增值税税率为17% 、消费税税率为

20% ，如果不实行免税政策，该商品应纳

关税=5 000×20% = 1 000（元）；应纳消

费税=（5 000+1 000）÷（1 -20%）×20%

= 1 500（元）；应纳进口增值税=（5 000+

1 000+1 500）×17% = 1 275（元）。从上

述计算可以看出，该到岸价格为5 000元的

商品在进口时缴纳税款累计3 775元，税

款加进价合计为8 775元。如果不实行离

岛免税政策，商家销售该商品的价格是在

8 775元的基础上加上利润。由于实行离岛

免税政策，3 775元的税款就不会包括在

销售价格中。换言之，消费者购买该商品

能享受3 775元的税收优惠。

六、离岛免税应注意监管验放

基本流程

《 监管办法》明确，离岛免税政策实

施基本流程包括：离岛免税商店进口免税

商品——离岛旅客在离岛免税商店选购

免税品并付款——离岛免税商店根据旅

客离岛时间运送免税品到机场——离岛

旅客在机场国内隔离区免税商店设立的

提货点办理所购免税品提取手续并乘机
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携运离岛等四个环节。《 监管办法》同时

对各环节如何办理进行了详细说明。

离岛免税商店进口免税商品：免税商

店按照现行免税品通关监管规定办理进

口手续，并按照海关要求登记免税品电子

数据信息和入库手续。离岛旅客选购免税

品：旅客在离岛免税商店按照规定选购免

税品，需要缴纳税款的，可以通过免税商

店向海关办理税款缴纳手续。免税商店运

送：免税商店按照海关监管要求将离岛旅

客所购免税品施加封志，并运送至机场隔

离区内提货点，且确保已售免税品外部封

志完好。携运离岛：离岛旅客进入机场隔

离区后，应当在免税商店设立的提货点办

理所购免税品提取手续；免税商店验凭离

岛旅客有效身份证件、提货单据和登机

牌等单证无误后交付相应免税品；离岛旅

客提取免税品后乘机一次性全部携运离

岛。在旅客提货后，免税商店应当及时向

海关传输旅客信息、离岛航班信息和免税

品销售信息等电子数据。

如果违反《 监管办法》规定，构成走

私行为或者违反海关监管规定行为的，

海关将依据《 中华人民共和国海关法》和

《 中华人民共和国海关行政处罚实施条

例》的有关规定予以处理；构成犯罪的，

依法追究刑事责任。

（作者单位：江西省赣县地方税务局

  河南省许昌市国税局稽查局）

责任编辑  雷 蕾

法规解读

边境贸易出口退税政策

放宽企业享受范围

王文清  柳 梅

为推动新疆、云南等边境地区一般

贸易和边境小额贸易（以下简称边境贸

易）对外经济的健康、持续、稳定发展，

简化税收管理。日前，财政部、国家税

务总局下发《 关于边境地区一般贸易和

边境小额贸易出口货物以人民币结算准

予退（免）税试点的补充通知》（财税

[2011]8号，以下简称新政策），对2010年

《财政部 国家税务总局关于边境地区一

般贸易和边境小额贸易出口货物以人民

币结算准予退（免）税试点的通知》（财

税[2010]26号，以下简称原政策）的有关

规定进行了补充与调整，主要解决非陆

地指定口岸出口货物退税和人民币核销

退税手续的相关问题。

一、调整人民币结算享受退税

货物的陆地出口口岸

原政策规定：“凡在内蒙古、辽宁、

吉林、黑龙江、广西、新疆、西藏、云南省

（自治区）行政区域内登记注册的出口企

业，以一般贸易或边境小额贸易方式从

陆地指定口岸出口到接壤毗邻国家的货

物，并采取银行转账人民币结算方式的，

可享受应退税额全额出口退税政策。”该

政策特别强调了同时符合从陆地指定口

岸出口到接壤毗邻国家的货物（如从新

疆维吾尔自治区乌拉斯台口岸出口到接

壤毗邻国家的货物）并采用银行转账人

民币结算方式的出口企业才有资格享受

退税政策。除此之外，出口企业虽采用银

行转账人民币结算方式，但在其他非指

定边境陆地口岸出口的货物是不具备退

税条件的，原政策执行带有一定的局限

性，税收优惠享受出现了不平衡。对此，

经国务院同意，财政部、国家税务总局及

时进行了政策调整，规定边境地区出口

企业以一般贸易或边境小额贸易方式从

海关实施监管的边境货物进出口口岸出

口到接壤毗邻国家的货物，采取银行转

账人民币结算方式的，可享受应退税额全

额出口退税政策。其变化在于享受出口退

税的货物出口由指定的陆地出口口岸扩

大到了海关实施监管的全部口岸。

二、人民币结算核销手续办理

保持不变

边境地区出口企业从事边境贸易采

取银行转账人民币结算的，应凭签注“人

民币核销”的核销单退税联向当地税务

机关申报出口退税。新政策规定核销手

续按照《 国家外汇管理局关于边境省区

跨境贸易人民币结算核销管理有关问题

的通知》（汇发[2010]40号）及其他相关

规定执行。首先，采用人民币结算的国外

客户应设立人民币结算账户用于人民币

资金收付，同时也可用于跨境贸易人民币
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